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ATA DA 48ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE SEGURANÇA 

HÍDRICA E QUALIDADE DA ÁGUA – CT-SHQA 

Aos dias dezenove do mês de outubro de dois mil e vinte, às 13 horas e 30 minutos, por meio 

de vídeo conferência https://teams.microsoft.com/l/meetup-

join/19%3ameeting_ZDc0M2MwMDktODc1MS00MjkxLWJhNjQtYjkwYzk5NWJmODky%40thread.v2/0?context=

%7b%22Tid%22%3a%229c31c595-f972-4e4f-bc63-bf17fe206575%22%2c%22Oid%22%3a%2264248ffc-2b9a-

4d8a-af1c-ca70fcc57a68%22%7d, teve início a 48ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 

Segurança Hídrica e Qualidade da Àgua - CT-SHQA, instituída pela Deliberação nº 07 de 11 de 

julho de 2016, do Comitê Interfederativo - CIF, por força do Termo de Transação e Ajustamento 

de Conduta entre a União, Estados de Minas Gerais e Espírito Santo, autarquias federais e 

estaduais e com a SAMARCO Mineração S.A., VALE e BHP BILLITON BRASIL LTDA – TERMO, no 

âmbito da Ação Civil Pública nº 69758-61.2015.4.01.3400. Na sequência, relação dos 

participantes da reunião: Alessandra Jardim – SEMAD; Ana Carolina Becker – LACTEC – MPF; 

Ana Paula Generino – ANA; Antonio de Padua – Fundação Renova; Barbara Fernanda – 

Fundação Renova; Barbara Queiroz – RAMBOLL-MPF; Brigida Maioli – Fundação Renova; Bruna 

Buldrini – Fundação Renova; Bruna Domingos – FLACSO; Carolina Cristiane – IGAM; Cristyne 

Amaral – RAMBOLL – MPF; Claudia Laureth – FLACSO; Elbert Santos - ARSAE; Dandara Cabral 

– ASPERQD; Eloá Lacerda – Fundação Renova; Emilia Brito – IEMA; Fernando Silva – ARSAE; 

Gilberto Sipioni – IEMA (Coordenador Suplente da Câmara Técnica SHQA); Hemerson Oliveira 

- ASPERQD; Janine Cunha – Fundação Renova; Juliana Bedoya – Fundação Renova; Juliana 

Pachecho – SEMAD;  Mariane França – LACTEC-MPF; Marilia Pelegrine – Prefeitura de 

Resplendor CBH-Doce; Maristela Miranda – Fundação Renova; Rafaeli Brune – IEMA; Simone 

Silva – ASPERQD; Thiago Melo – Lactec-MPF; Thiago Guimarães – RAMBOLL-MPF; Vivian 

Vervloet – SEDURB. 

 

 Item 1 - Informes Gerais 

1.1 Aprovação da ATA referente a 47ª Reunião Ordinária da CT-SHQA; 

Discussão O Sr. Gilberto Sipioni, representante do IEMA e Coordenador Suplente da 

CT-SHQA, cumprimentou todos os presentes. Deu a oportunidade de 

manifestações sobre a minuta de ata encaminhada, referente a 47ª Reunião 

Ordinária CT-SHQA, enviada anteriormente aos membros para apreciação e 

e possíveis considerações. Colocado em Votação. 

Aprovação Aprovado ata da 47ª Reunião Ordinária da CT-SHQA. Sem Objeção. 

 

Item 1 - Informes gerais 

1.2 Informes sobre atualização cadastro membros; 

Discussão Bruna Domingos secretaria da CT-SHQA, informou sobre a definição 

existente na cláusula nª 77 TTAC-Gov, onde consta a solicitação de controle 

e manutenção, por meio dos gerenciadores, quanto aos dados de membros 
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dos órgãos e demais, que compõem as Câmaras Técnicas. Abaixo trecho do 

TTAC-GOV: 

"...Os GERENCIADORES deverão ainda divulgar, pelos meios competentes, 

inclusive via website próprio e da FUNDAÇÃO, em periodicidade mensal, prestação 

de contas (i) dos valores gastos individualmente pelos membros do CIF, das 

CÂMARAS TÉCNICAS, das COMISSÕES LOCAIS, das CÂMARAS REGIONAIS e do 

FÓRUM DE OBSERVADORES pagos com recursos disponibilizados pela 

FUNDAÇÃO, detalhando nomes, cargos, agências/órgãos, destino das viagens, 

valores e motivos..."  

Sendo assim, reforçou quanto a solicitação já realizada por e-mail, sobre o 

retorno dos dados atualizados na planilha de membros com a inclusão do 

campo “cargo”, direcionado a ocupação junto ao órgão no qual faz 

representatividade na Câmara Técnica. Destacou que no intuito de facilitar, 

reencaminhará o e-mail ao final da reunião à todos os membros. Gilberto 

Sipioni, corroborou com a fala da secretaria, completando que não apenas 

para a FLACSO, que está como Gerenciador do sistema CIF, mas também, 

para a Câmara Técnica garantir necessárias consultas, controles de 

membros ativos, quórum de reuniões e todas as questões regimentais 

necessárias. Não houve questionamento. 

 

Item 2 - PG 31  

2.1 - Nota Técnica 71-2020 CT-SHQA (retorno à CT-SHQA para complementações); 

Discussão  Juliana Pacheco representante da SEMAD, informou que o intuito era pela 

apresentação da Nota Técnica 71-2020, que é a retificação da Nota Técnica 

57-2019, que aborda o tema sobre a autonomia de revisões de pleitos 

direcionada à Fundação Renova. Explanou que esse autonomia é exclusiva 

para revisões de pleitos já aprovados pela CT-SHQA e Deliberados pelos 

CIF, que, na necessidade de possíveis revisões, deixaria de repetir o fluxo 

existente, dando maior celeridade ao processo. Realizou informes sobre a 

reunião que ocorreu do GT-Esgotamento junto com alguns membros do CIF, 

onde foi observado a necessidade de maior alinhamento e discussão sobre 

o tema.  

Informes Ponto de Pauta adiado 

 

Item 3 - PG 32 

3.1 Informes; 

Discussão  Gilberto Sipioni, deu informes sobre a substituição temporária da 

coordenação do GT-Abastecimento, saudando Rafaeli Brune que retornou 

suas atividades, contudo, ainda com algumas restrições.  Destacou que tão 
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logo será retomada as reuniões do Grupo de Trabalho, dando andamento 

nos processos referente ao Programa PG 32, que se encontra judicializado. 

 

Item 4 – PG 38 

4.1 Apresentação da Nota Técnica de Análise do Portal PMQQS; 

Discussão Emilia Brito representante do IEMA e membro do GTA-PMQQS, apresentou 

a Nota Técnica nº 74-2020 – GTA-PMQQS, relatando o historico de reuniões 

para tratativas e alinhamentos referente a “construção” da Plataforma 

Online junto da Fundação Renova. Informou que o processo teve início pela 

aprovação da Nota Técnica 56 GTA-PMQQS, onde consta a recomendação, 

junto ao sistema CIF, da implantação de uma plataforma online que 

agregasse dados gerados do Programa de Monitoramento Quali-

Quantitativo Sistemático – PMQQS, facilitando o acesso e entendimento dos 

dados gerados e sua importância. Detalhou os pontos de execução que 

foram alcançados e os pontos que ainda se encontram pendentes e ou em 

andamento de ajustes pela Fundação Renova. Emilia Brito informou que 

ainda é a primeira versão do site, que poderá ser alterado mediante 

necessidade, se tornando gradativamente mais robusto. 

Brigida Maioli representante da Fundação Renova, informou que, havendo 

aprovação quanto à publicação do portal, o mesmo será disponibilizado em 

um domínio próprio “www.monitoramentoriodoce.org”. Fez apresentação 

do portal ainda em sua primeira fase, conforme explanado pela 

representante do IEMA. Fez orientações sobre a navegação pelo portal, 

apresentando todo o conteúdo existente como gráficos, mapas, ilustrações 

e links de acessos aos relatórios que estão disponíveis em sites de órgãos 

que compõem ou que se relacionam com o monitoramento do PMQQS. 

Informou que para o monitoramento convencional e automático, serão 

disponibilizados dados de água e sedimentos (metais), referente há pontos 

localizados no Rio Doce e seus principais rios afluentes. 

Membros da ANA e representantes dos atingidos deram sugestões quanto 

a ordem de relatórios expostos por data/ano; Caixa de perguntas com 

opções pré-programadas. Expuseram também discordância de alguns 

pontos como excesso de identificação com inclusão de dados pessoais; 

descrição da finalidade de acesso e de download de dados e termo de 

aceite, onde o entendimento é que essas regras desencorajam o acesso dos 

usuários.  

Emilia Brito, esclareceu que o formulário foi definido por meio de um 

encaminhamento do Comitê Interfederativo que Deliberou as ações 

contidas em Nota Técnica quanto a solicitação do Portal. Informou que na 

ocasião, ainda seria disponibilizado o primeiro lote de dados onde muitos 

http://www.monitoramentoriodoce.org/
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haviam sido invalidados. Informou que, em seu entendimento, tal situação 

gerou receio, colocando o formulário como uma exigência com intuito de 

resguardo. Contudo, Emilia Brito concluiu informando acreditar não haver 

prejuízos com a retirada do formulário, sugerindo inclusão do pedido em 

Nota Técnica quanto à nova formatação podendo ser substituída, se 

necessário, por informações para controle de quantidade de 

acesso/downloads e localização do acesso (território).  

Juliana Bedoya informou que a Fundação Renova está totalmente favorável 

com a solicitação da nova formatação, por entender que o portal deve 

facilitar o acesso aos dados.  

Ana Carolina Wosiack, representante do MPF por meio da LACTEC, 

apresentou preocupação por ainda não haver consenso entre o grupo que 

compõe o GTA-PMQQS e Fundação Renova sobre o “local” de envio de 

perguntas no portal. Sugeriu ainda, que a Fundação Renova apresente 

periodicamente, quais e quantas perguntas do portal foram respondidas. 

Emilia Brito fez apresentação e leitura das FAQs “Frequently Asked 

Questions”, perguntas mais frequentes referente ao monitoramento e 

qualidade da água do Rio Doce e seus afluentes. Destacou que a Fundação 

Renova apresentou as perguntas mais frequentes no site da Fundação, onde 

foi necessários que o GTA realizasse algumas considerações nas respostas.  

Dandara Cabral, representante da ASPERQD, ressaltou a importância de se 

haver respostas com linguagem mais acessível à população sugerindo 

figuras, vídeos e cartilhas. 

Emilia Brito, propôs que as assessorias realizem um movimento junto aos 

atingidos, definindo algumas perguntas e respostas para encaminhar à 

Câmara Técnica. 

A representante dos atingidos destacou a importância de que este trabalho 

seja realizado pela Fundação Renova, uma vez que ainda existem muitos 

territórios sem assessoria técnica.  

Representantes da SECEX, GAT, Fundação Renova e Ministério Público 

Federal por meio da LACTEC, se posicionaram abordando a preocupação em 

constar, neste primeiro momento, as FAQs no portal, por considerarem a 

necessidade de amadurecimento nas respostas, uma vez que, ainda não se 

tem definido o consumo da água em suas diversas situações e as 

particularidades de consumo de cada ponto impactado da Bacia do Rio 

Doce e seus afluentes.  

Houve consenso. 

Colocado em votação sobre apresentação da Nota Técnica para Deliberação 

CIF. 

Encaminhamentos • GTA incluir em Nota Técnica os pontos a serem alterados no portal; 

• Buscar melhor amadurecimento das FAQs. 
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Aprovação Aprovado sem objeção. 

 

Item 5 - Assuntos Extra Pauta 

5.1 – Pleito São José do Goiabal; 

Discussão Alessandra Jardim em resposta ao questionamento da Fundação Renova 

sobre o retorno quanto ao processo do pleito de São José do Goiabal,  

informou que a Câmara Técnica ainda não recebeu o Ofício da SECEX com 

as informações enviada pela representante do BDMG, conforme definido 

em reunião de GT. 

Encaminhamento CT-SHQA vai verificar junto a SECEX, sobre o recebimento do Oficio.  

 

Item 5 - Assuntos Extra Pauta 

5.2 – Detalhamento atividades Barra Longa/MG – Relatório i e ii; 

Discussão Yone Melo, representante da Fundação Renova, em resposta ao 

questionamento do representante do MPF pela RAMBOLL, Thiago 

Guimarães, quanto a ausência do detalhamento das atividades do munícipio 

de Barra Longa/MG no último relatório “i e ii”, infromou que verificará o 

ocorrido, acreditando ser erro de formatação e garantindo que não há 

ausência em processos relacionados ao municipio sobre a Deliberação nº 

33. 

Encaminhamento Fundação Renova vai verificar o cronograma anexado no relatório e dará o 

posicionamento. Prazo – Verificação será de imediato. 

 

Item 5 - Assuntos Extra Pauta 

5.3 –  

Discussão Emilia Brito deu informes sobre os 3 pontos de pauta enviados pela 

Fundação Renova, posterior ao prazo de solicitação.  

• Revisão Bianual PMQQS – Informou que está em fase final de avaliação, 

considerando toda equipe do GTA-PMQQS, sugerindo que, caso não seja 

observado nenhum prejuízo, pode se reunir com a Fundação Renova 

separadamente, ainda antes da próxima reunião Ordinária, para apresentar os 

pontos em que foi observada a necessidade de alteração; 

• Levantamento das NTs do GTA-PMQQS que ainda serão apresentadas ao CIF 

e as NTs que a Fundação Renova já pode/deve responder – Informou que as 

Notas Técnicas alterado o fluxo existente. 
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• Plano de capacitação técnica do PMQQS – Informou que não ficou claro para 

a equipe, qual a intenção da Fundação Renova quanto ao posicionamento do 

GTA, uma vez que as capacitações são realizadas pela Fundação Renova. 

Brigida Mioli, representante da Fundação Renova, esclareceu que se espera 

um posicionamento do GTA-PMQQS, quanto à possibilidade dos 

treinamentos de capacitação da equipe ocorrer de forma virtual, pois do 

contrário, ainda não será possível realizar o mesmo. 

Emília Brito, informou que será avaliado junto ao GTA-PMQQS e será dado 

o retorno de forma oficial.  

 

Item 5 - Assuntos Extra Pauta 

5.4 – Revisão de nomenclatura de ponto ZCN02 - PMQQS 

Discussão Gilberto Sipioni apresentou a solicitação da ASPERQD quanto a 

possibilidade de alteração da nomenclatura referente ao ponto ZCN02, 

direcionado ao monitoramento do PMQQS, onde o ponto esta na localidade 

de Degredo e não de Vila Cacimbas, dando assim, possibilidade aos 

assessores técnicos do território acompanharem os relatórios, coletas e até 

mesmo discussões sobre o ponto junto ao PMQQS. Gilberto Sipioni solicitou 

que seja encaminhado a CT-SHQA, um oficio justificando o pedido de 

alteração do mapeamento do ponto.  

Encaminhamento ASPERQD encaminhar Ofício formalizando a solicitação. 

 

Por fim, às aos dias dezenove do mês de outubro de 2020, o coordenador suplente da Câmara 

CT-SHQA, deu por encerrada a reunião agradecendo a participação de todos.  

 

 

 

 

    Gilberto Arpini Sipioni 

                                Coordenador Suplente da CT-SHQA/IEMA 


